

Была рыбка, да сплыла?

Любить малую родину – значит не только гордиться знаменитыми земляками и любоваться ее достопримечательностями, но и искренне болеть за ее будущее, быть неравнодушным к тому, что происходит в своем селе.

На днях в редакцию нашей газеты заглянул один из жителей райцентра. Он настоятельно приглашал нас посетить пруды в местечке Карьер, что находятся под Выльгортом в пойме Сысолы. Мужчина сожалением говорил о том, что прекрасное и давно облюбованное место отдыха не только сельчанами, но и жителями города, находится под угрозой. Как он нам объяснил, эти водоемы, образовавшиеся в ходе карьерных разработок, не так давно перешли в частные руки. Новые хозяева, на его взгляд, вовсе не озабочены их обустройством, а вовсю используют не по назначению – разрывают грунт и машинами вывозят оттуда песок.

– Конечно, если арендемые земли использовать и дальше как карьеры – это же золотая жила! – возмущался наш собеседник. – Но разве администрация района, передавшая земли частнику, не должна следить за тем, чтобы водоемы использовались по назначению? Ведь, как нам известно, отдавались они под организацию промыслового рыбного хозяйства!

В прошлую среду появилась возможность посетить это место нашему корреспонденту. Несмотря на осеннюю промозглость и мокроту, дорога к прудам сохраняется проездкой. Правда, без луж и рывин не обходится, но почему удивляться – грунтовка в межсезонье всегда становится рыхлой. Предзимняя серость не умалила великолепия этих мест. А летом здесь и вовсе красота. Облюбовали эти когда-то порожденные рукой человека пруды и водоплавающие птицы. Нередко можно полюбоваться в полутора-двух километрах от города и весьма осторожными в общении с человеком лебедями. Природа сама восполнила наследственный когда-то человеком урон. Сберечь бы это. Но как часто мы не ценим то, что имеем...

Потому стоит ли удивляться, что и в непогоду спешат сюда заядлые рыбаки с удочками, чтобы в тиши отдохнуть от повседневной сути, скинуть со своих плеч усталость, поднабраться хороших эмоций, порадовать семью щедрым уловом. На одном из прудов заметили двух рыбаков.

Яков и Николай (**на снимке**), как они нам представились, завсегдатаи этих мест. Сами из города. Но как только появляется возможность, спешат сюда, чтобы провести время в удовольствие. Узнав, что мы из районной газеты, сразу же заговорили о наболевшем.

Рыбаки до предела возмущены тем, как обходятся новые хозяева с доставшимися им водоемами.

– Говорят, будем эти места обустраивать, дескать, дно прудов расчистим! Но посмотрите, что происходит. Там, дальше, – махнув рукой на бывшие совхозные поля в пойме реки, продолжали наши собеседники, – «обустроители» разрушили дамбу. Вода хлынула на поля. Вместе с ней уходили такие косяки рыбы, что сердце сжалось...

А пруды и впрямь обмелели. Уровень воды в том озере, где рыбачили горожане, снизился метра на три. Заметно обмелел и соседний пруд. Посередине его образовалось несколько островков. Да и рыбы в водоемах стало куда меньше. Раньше здесь на удочку попадали караси под килограмм, да и карп был не в диковинку, сейчас же уловы стали куда скромнее. Вот и в этот день рыбаки к обеду смогли поймать только двух некрупных рыбешек. При низком уровне воды озеро вообще промерзнуло до дна. Какой рыбаки потом жди летом?

Как-то пытались сами мужчины высказать претензии «новоявленным хозяевам», да разговор толком так и не получился. Чуть не передрались. По бумагам получается, все у них в порядке, на деле же, по словам рыбаков, пруды гибнут, и никому до этого дела нет.

Главный архитектор района Елена Мартынова нашему приходу не удивилась: жаловаться никому не запрещено. С её слов, действительно, 21 января 2011 года заключен договор МО МР «Сыктывдинский» с руководителем крестьянско-фермерского хозяйства Вениамином Шуктомовым о передаче в долгосрочную аренду на 49 лет вышеназванного земельного участка для организации рыболовного хозяйства. С ее слов, в настоящее время предпринимателем производятся подготовительные работы для запуска рыбы и налаживания ее промысла.



На наш вопрос «Каким-то образом деятельность арендатора контролируется?» руководитель отдела администрации несколько удивленно заметила:

– А мы не контролирующий орган! Насколько мне известно, предпринимателем этим летом должны были быть произведены работы по расчистке дна озер и соответствующему обустройству водоемов для их целевого использования...

Ответ руководителя отдела, честно говоря, удивил. Ведь 6 октября 2011 года вступило в силу постановление руководителя администрации района №10/2193 «О комиссии по осуществлению муниципального

контроля за использованием земель, находящихся в муниципальной собственности, и земель, собственность которых не разграничена, на территории муниципального района «Сыктывдинский».

Согласно этому нормативному документу, возглавила комиссию заместитель руководителя администрации Анна Воробьева. А бразды заместителя председателя этого контролирующего органа возложены на главного архитектора муниципального образования...

К сожалению, связаться с арендаторами земельного участка нам не удалось. Хотя, конечно же, услышать их мнение по этому поводу было крайне важно. Надеемся, что они откликнутся на нашу публикацию и все же внесут ясность по поводу того, насколько обоснована тревога жителей села и городских любителей природы в отношении судьбы прудов.

Прокомментировать ситуацию мы попросили и руководителя администрации муниципального образования Олега Лажанева.

Он пояснил, что выехал на место карьерных водоемов. Согласился, что пока ситуация вселяет мало оптимизма. Хотя, как он подчеркнул, намерения арендаторов заслуживают уважения. Они действительно планировали обустроить эти места. И не только расчистить дно и углубить озера, но и запустить туда мальков рыбы, а на берегу одного из озер возвести домики для отдыхающих.

Правда, наш вопрос по поводу контроля за использованием земель остался все-таки без аргументированного ответа. Конечно, есть комиссия, но, скорее всего, не так давно назначенная на должность главного архитектора Елена

Мартынова даже не знала, что по статусу автоматически является заместителем председателя контролирующего органа. И все же, говоря языком права – незнание не освобождает от ответственности. Когда-то, беседуя с одним из чиновников с большим опытом советской и партийной работы, сетовавшим на бездеятельность коллег, пришлося услышать выстраданное признание, высказанное не без сожаления, но надолго осевшее в памяти:

– Хочешь завалить дело – создай комиссию!

Мы нет так щедры, чтобы бездумно обращаться с окружающей нас природной средой. Земельный Кодекс РФ жестко регламентировал вопросы сохранности природных ресурсов. К сожалению, пруды в м. Карьер не имеют статуса особо охраняемых водных объектов. Но ведь это не значит, что мы должны «курочить» то, что пытается спасти для нас сама матушка-природа. Улучшай, но не вреди – пожалуй, это тот принцип подхода к сохранности природных ресурсов, который с высокой долей вероятности не позволит не остаться ни с чем нашим потомкам.

Очень бы хотелось надеяться, что контроль в использовании муниципальных земель администрацией района все же займет свое место в числе приоритетных направлений. В противном случае есть ведь и другие контролирующие органы, которые вправе спросить и с чиновниками районного уровня, и с арендаторами за сохранность и улучшение использования природного потенциала территории.

Винцетта БРОВКО.

НА СНИМКАХ: пруды в местечке Карьер – излюбленное место отдыха жителей Выльгорта и Сыктывкара.
Фото автора.